



Почему дети уходят из дома?



С начала 2018 года в следственные органы следственного управления СК России по Ханты-Мансийскому автономному округу – Югре поступило более 50 сообщений о безвестном исчезновении граждан. Половина из них – по фактам самовольных уходов из дома и мест временного пребывания несовершеннолетних, каждый из которых спустя непродолжительное время был найден.

Осуществляя проверочные мероприятия следователи СКР не только принимают меры к установлению местонахождения пропавшего несовершеннолетнего, но и устанавливают и анализируют причины, по которым ребенок ушел из дома.

В 2018 году зарегистрировано 26 сообщений о самовольном уходе 27 подростков в возрасте от 10 до 17 лет. Такие факты были в городах Когалым, Ханты-Мансийск, Урай, Нижневартовск, Нефтеюганск, Нягань, Сургут и в Березовском районе.

Все несовершеннолетние уходили из дома, и только в одном случае подросток ушел из детского социального учреждения. В основном сбегали девушки (17), реже – юноши (9). Многие подростки, уходившие из дома в 2018 году, сбегали не в первый раз.

Во время опросов подростки поясняли следователям, что ушли из дома, чтобы погулять. Они ездили на попутных машинах в соседние населенные пункты, посещали торговые центры, заводили на улицах новые знакомства.

Говоря о причинах, побудивших уйти из социальных учреждений, часто подростки объясняют их нежеланием соблюдать режим учреждения, стремлением к свободе и самостоятельности.



Что касается детей, сбегающих из дома от родителей, в основном, это происходит после ссор, связанных с нежеланием детей выполнять домашние поручения или уделять больше времени учебе. Другими причинами, по которым дети уходят из дома, являются отсутствие доверия и взаимопонимания родных людей, их равнодушие.

Бывают случаи, когда сбегать детей из дома побуждает аморальное поведение родителей, которые злоупотребляют спиртным, приводят домой шумные компании, постоянно грубыят и оскорбляют близких, а порой и поднимают руку. Такие доводы, озвученные подростками, тщательно проверяются следователями СКР и в случае, если устанавливается факт неисполнения или ненадлежащего исполнения обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего родителями рассматривается вопрос о привлечении родителей (законных представителей) как к административной, так и уголовной ответственности. Стоит отметить, что в 2018 году случаев ухода из дома детей по причине аморального поведения родителей не выявлено.

Тем не менее, всем родителям следует помнить, что дети – это ваше отражение и продолжение. Все, чему ребенок когда-то научился (и хорошему, и плохому) во многом зависит от вас. Ведь именно вы несете полную ответственность за своего ребенка до достижения им совершеннолетия.

Не забывайте, что уходы ребенка из дома влекут за собой серьезные последствия: проживая без надзора, дети привыкают лгать, бездельничать, воровать. Ребенок легко попадает под опасное влияние и нередко втягивается в преступные и аморальные действия. Попрошайничество, пьянство, токсикомания, ранние и беспорядочные половые связи. В дальнейшем – это могут быть серьезные правонарушения, асоциальный образ жизни. Кроме того, ребенок сам может стать жертвой преступления.

В целях предупреждения самовольных уходов детей из дома психологи рекомендуют:

- 1) *Старайтесь ежедневно общаться с ребенком, узнавать новости со школы, его успехи и проблемы в учебе, интересоваться взаимоотношениями в классе;*
- 2) *Обращайте внимание на настроение ребенка, когда он пришел со школы. Стоит насторожиться, если он приходит поникшим и грустным, а утренний поход в школу сопровождается слезами и нежеланием учиться.*
- 3) *Выслушайте своего ребенка, даже если вы очень устали! Ведь именно вы тот человек, от которого ваши сын или дочь хотят услышать доброе слово и совет.*
- 4) *Помните! Уход из дома – это протест ребенка, его защитная реакция. А в некоторых случаях и манипулирование родителями! Задумайтесь, что же вы сделали не так?*



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Ханты-Мансийскому автономному округу - Югре

-
- 5) Уделяйте больше внимания вашему чаду. Говорите с ним. Займитесь общим делом. Это сближает.
 - 6) Организуйте занятость ребенка в свободное время: запишите его в спортивные секции, в студии художественной самодеятельности, в учреждения дополнительного образования. При этом ОБЯЗАТЕЛЬНО учитывайте его желания!!! Если это будет против воли ребенка, то все ваши усилия будут тщетны.
 - 7) Узнайте, с кем дружит ваш ребенок. Подружитесь с ними и вы. Приглашайте в гости, разговаривайте с ними о делах в школе и за ее пределами.

Родители должны всегда помнить о других правилах:

1. Располагать информацией о местонахождении ребенка в течение дня;
2. Не разрешать несовершеннолетним находиться без присмотра взрослых в ночное время;
3. Планировать и организовывать досуг несовершеннолетних.
4. Провести с детьми разъяснительную работу по теме личной безопасности (на дорогах, при пожаре, при общении с незнакомыми людьми и т.д.)
5. Если ваш ребенок задерживается без предупреждения, не отвечает на телефонные звонки и сообщения, следует:
 - обзвонить друзей, знакомых, родных, к которым мог пойти ребенок;
 - сообщить в администрацию образовательного учреждения.
6. Если вы поняли, что ребенок не просто задержался, а действительно ушел из дома, либо пропал – сообщите в полицию. Далее действуйте согласно полученным указаниям.
7. При обнаружении пропавшего ребенка уведомить о его возвращении администрацию образовательного учреждения и органы полиции.
8. Найдя своего ребёнка, обязательно попытайтесь разобраться, почему он это сделал.

13 Сентября 2018



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Ханты-Мансийскому автономному округу - Югре

Адрес страницы: <https://hmao.sledcom.ru/folder/877696/item/1255336>